
Viborg stifts Gudstjenesteudvalg 
 
 
Referat fra møde tirsdag d. 4. januar 2022 kl. 9.30 – 12.30 i Kjellerup Kirkecenter, Kirkebakken 10, 
8620 Kjellerup 
 
 
Afbud fra Hanne – og afsked med Carlo Hald og Pernille Vigsø Bagge (som måtte forlade mødet kl. 
11.30) 
 
 
Dagsorden: 
 
1) Præsentation af Hørup kirke ved Lisa (det er ”dagens ”forstyrrelse”!). Vi får taget et billede af 
det nye udvalg. 
Vi fik set kirken, men ikke taget billede, da vi manglede Hanne. Det får vi taget på næste møde. 
 
2) Velkommen og præsentation af Arne.  
Arne blev præsenteret for os andre og præsenterede sig selv. Han er udvalgets kontakt til 
Stiftsrådet i stedet for Carlo Hald, som udtræder, da han er blevet formand for Stiftsrådet. 
 
3) Vidensdeling. Hvad vi tog med os fra… liturgikonferencen på Island 4. - 8. november 
…liturgikonferencen i Fredericia d. 13. november…andet? 
Vi fortalte om den gode og givende konference på Island og om biskoppernes oplæg i Fredericia. 
 
4) Gennemgang og drøftelse af kommissorium. Herunder en drøftelse om udvalgets fremtid - om 
hvor og hvordan både udvalget og stiftspræsten bedst kan gøre gavn 
Vi brugte det meste af 2 timer på debat og tilretning af kommissoriet. Det er nu i langt større 
overensstemmelse med virkeligheden. Det tilrettede er vedhæftet dette referat og vil blive gen-
efterset på næste møde, hvorefter vi lægger det fast og sender det til Stiftsrådet til godkendelse 
 
5) Forøgelse af stiftspræstenormeringen? Hvad er realistisk? 
Thomas F orienterede om at der reelt ikke er meget tid til arbejdet som stiftspræst, da han er 40 % 
sognepræst og 43 % uddannelseskonsulent, hvilket levner 17 % til stiftspræstedelen, som for det 
mestes vedkommende bruges på højmessesparring med nye præster. Det kunne derfor være 
formålstjenligt med en ansættelse af en ekstra stiftspræst for gudstjeneste (25-50%?), der 
fortrinsvis skulle relatere til udvalgsarbejdet. Arne Bach og Carlo Hald ville gerne bakke op om 
dette og vil tage det op i Stiftsrådet. 
 
6) Konkrete forslag til kurser, foredrag etc til foråret 2022. Har nogen noget…? 
Vi blev enige om at forsøge med en gentagelse af fyraftenskurset om liturgi for MR-medlemmer, 
men mener først det er realistisk at få deltagere nok til efteråret, da vi forventer et ”efterslæb” af 
arrangementer i foråret p.gr.a. vinterens nedlukning. Det blev derfor sat til torsdag d. 
29.september 2022 i Herning. Arne Bach spørger om lokalerne er ledige. 
Thomas O vil forsøge at lave et kursus for organister om ”improvisationer”. Han spørger 



Domorganist Morten Ladehoff. Det må gerne blive i foråret 2022. 
Vi venter med at gentage fyraftensforedraget med Eva Jerg til vi er sikre op at Coronasituationen 
er nogenlunde under kontrol. 
Der var også tale om snarligt at lave noget om ”digitale gudstjenester – fordele og ulemper” samt 
noget om ændringer i kirkerummet/ombygning af kirker. 
Og Carlo Hald mente at vi på alle måder gør klogt i at tænke på, hvordan vi får folk tilbage til 
gudstjenester i kirkerne. Der er mange steder, der opleves en klar nedgang i 
gudstjenestedeltagelsen. 
 
7) Datoer for møder i 2022 fastlægges 
21/4 kl. 14-16.30 i Herning (kun kaffe) 
14/9 kl. 9-12 i Sunds (slutter med frokost) 
15/11 kl. 12-15.30 i Viborg Bispegård (begynder med frokost) 
 
8) Evt. – og udfyldelse af kørsel 
Thomas O, Carlo og Arne udfyldte kørselssedler og Thomas F gav en gavekurv og sagde en varm 
tak for indsatsen til Pernille og Carlo.  
 
 
Referent: Thomas Felter 


